# 等待先生穩如山柔和善忍始逢春

莊碧霞

#### 選文觀點-

兒時困頓的沈逢春在婚後相忍為家,所幸夫妻倆善根深厚, 行善行孝,陳本屾戒除惡習,沈逢春不畏病苦,雙雙付出所 有,同行慈濟人間路。

## TZU CHI FOUNDA<del>TIO</del>N

不是在慈濟,就是在前往慈濟的路上。 基隆慈濟志工陳本屾捨離了最愛的杯中物,長年參與醫院志工也彎腰做環保;而深受病苦的太太沈逢春總也微笑感恩他人關心,夫妻倆把握時間付出所有,有事找他們不難,只要在慈濟人間路上,就能發現他們的身影。

#### ◎凩頓童年 婚後磨合

吃番薯籤長大的沈逢春,兒時記憶就是在凌晨一、兩點鐘陪阿爸 出門,阿爸引水灌溉農田,她倒頭就睡在甘蔗葉堆的「床」上, 直到阿爸呼喊就出聲回應:「喔!」然後父女再攜手回家。 沈逢春1945年出生於新營農家,上有兩個哥哥、下有四個妹妹,家中食指繁浩,吃上香噴噴的白米飯竟是這家人難以想望的奢求。她生活在大家庭中,幫忙農事之餘帶妹妹也是免不了的工作,小學六年總是等到滿天星斗,才能就著微弱燭光,一面打瞌睡、一面提筆寫作業。爾後的少女時代,沈逢春或做衣服拷克、或到工廠做塑膠袋,幫助家計,中斷了學業。

她在十五、六歲時,經友人介紹,認識了麻豆人陳本屾。六年交往中,沈逢春了解身為家中長子的陳本屾脾氣不好,大男人主義的性格往往做了決定就不容他人置喙,才回幾句,怒火中燒的模樣讓弟妹們都深咸畏懼。所幸陳本屾脾氣雖太卻心軟、善長,待東元電機工作穩定後,兩人便攜手步上紅毯,租屋於新莊,展開婚姻生活。

新婚是一天,夫妻相處卻是長長久久,每當陳本屾發怒大吼時, 沈逢春就冷處理、不回應,應驗了俗諺「一個銅板敲不響」, 一會兒便靜悄悄了。其實陳本屾很在意太太,最怕她生氣不吃東 西傷了身體。沈逢春其實明白先生的關心,用餐時就會夾菜給兒 子說:「豆腐有營養,軟軟的,你吃一塊。」然後她自己也跟著 吃;陳本屾見了,原本心底的不愉快就此煙消雲散。

婚後數年,陳本屾晉升主管,難免開始交際應酬。一次,他喝醉

了,鑰匙插在大門口,人卻躺在地上呼呼大睡。嚇壞了鄰人, 也驚動了警察。警察翻出證件,才知是四樓住戶。下樓查看的沈 逢春搬不動先生,索性回家拿來枕頭、被子,讓先生就地安穩沉 睡。從此,就算先生再喝醉回家,沈逢春還是不慍不火、溫柔相 待,從來不因為先生上酒家而發怒。

陳本屾訝異於太太的反應,竟想一探究竟,故意帶她去應酬,還 在酒家向小姐示好,沒想到沈逢春還是如如不動,只是短短吩咐 陳本屾:「別染病回家,苦了自己也害了我。」從此,陳本屾徹 底服了,以後應酬就只喝酒,也在茶餘飯後打趣說道:「妳的心 像大船,可以載很多東西,」

沈逢春的大器確實少見,當小叔、小姑來找哥哥調頭寸,儘管自家也需向人借貸,也從來都是盡力而為,就是默默支持先生愛護 手足的情義。多年以來,一家人的生活就在賢妻良母的慈暉中, 一路風平浪靜。

#### ◎人本善根 因緣不息

一日,陳本屾走進辦公室,看見圍聚一起的同事突然一哄而散, 還把手中的錢往口袋塞,他瞪著一雙眼問:「你們在做甚麼?在 賭博嗎?」同事楊德慶結結巴巴地說:「沒、沒有!我在收慈濟 功德款。」「功德款?甚麼功德款?」追問下,陳本屾知道了原 來是慈濟在助人,當下便掏錢響應,加入會員。

此後,楊德慶和太太朱淑芬便常來邀請陳本屾伉儷做慈濟,但沈 逢春誤以為楊德慶是先生的酒友,心有質疑;倒是陳本屾聽得歡 喜,開始走進環保站,也到醫院當志工。本性善良的陳本屾參加 慈濟如魚得水,認真付出,於2000年受證慈誠、2003年再受證委 員。

但沈逢春腦海裡仍不時浮現過去被先生帶去酒家的噩夢,每當陳本屾開口邀約去做環保,她就心生抗拒:「不要,你帶我去的,都不是好地方!」直到婆婆中風,前來同住安養、沈逢春步了帶婆婆出門散心,才想用輪椅推著婆婆前往環保站。

「老菩薩你來了!」志工們熱情招呼這對婆媳,安排撕紙的工作 給婆婆做,此時沈逢春也陪同分類、踩寶特瓶,直到下午四點打 道回府。面對沒有電梯的四層公寓,沈逢春無法像稍早一樣慢慢 扶抱著婆婆下樓,這回要反其道而行,讓婆婆抓緊扶手,一步一 步舉步維艱,自己只能站在後面,用手扶推著婆婆的腰臀慢慢前 行。

儘管這一趟環保站有種種不便,不但沒讓沈逢春退卻,反而成就 她向慈濟邁進。因為沈逢春在環保站裡,從收音機聽到證嚴上人 開示,明白環保能將無用的垃圾化為有用的資源,保護下一代子 孫,這讓當年無法升學的她增長了智慧,也產生了自信。她懊悔 過去婉拒先生激約,暗自發願要用心投入環保工作。

爾後,夫妻相繼退休離開職場,做環保的時間反倒比上班時間更長,常常八點出門,晚上時鐘短針指到八才回到家。沈逢春看到先生總是汗流浹背,載著滿車的回收物進來,不一會兒又載著整理好、堆得像山的回收物離開,她佩服先生的認真,甚至戒了數十年喝酒的習慣。而她何嘗不是奮不顧身、不間斷地做環保?直到膝蓋微恙,走路吃力了,才搬離新莊,遷居至基隆的電梯大樓。

### ◎無常苦空 忍痛付出

來到基隆後,沈逢春更加積極投入志工,也在2011年受證委員, 無論任何勤務,她都樂於承擔,甚至汐止、新莊欠缺醫院志工, 也都會前往補位。但年近七十,沈逢春的身體開始出狀況。

FOUNDATIC

2014年5月,沈逢春做完醫院志工,回到家後感覺走路都會喘,她憑藉當志工的見聞,當下馬上決定回到慈濟醫院掛號求診。經過心臟科跟胸腔科相繼診療,確認是肺積水化膿,得立即開刀。沈逢春知道了,決定把身體交給醫師,自己在上人照片前懺悔沒能照顧好身體,並發願術後恢復健康,繼續做志工。

隔年,沈逢春再度開刀,此後每三個月都得為雙膝抽水,直到 2019年10月停止。儘管術後疼痛指數下降,行走較為方便,但症 狀仍未解除。四個月後,她忍住痛楚,現身志工行列,怕大家擔 心,改用雨傘代替枴杖,站久了,再找地方坐下,伸直雙腳,舒 緩疼痛。

疼痛苦楚在在考驗著沈逢春的耐力、毅力,現年七十六歲的她卻 很少待在家裡休息,寧可「做來囤」,也不「做來抵」。一次出 勤,她跟隨大家把回收的書本、紙類從高處往下搬,沈逢春一手 抓著扶手,一手提著袋子,轉身一階一階慢慢往後退下階梯。大 家相當擔心 提醒如果多休息,沈逢春卻笑著說:「疼疼做,等 好再做,來不及了!」

年屆八十的陳本屾,忙碌程度不亞於太太,長年在醫院當志工, 享受為人服務的快樂。「智慧從人與事中學習,離開人群就無 從產生智慧。」他謹遵上人教示,為了增長智慧,接到勤務就出 門,不是在慈濟,就是在前往慈濟的路上。 夫妻倆把握時間付 出所有。有事找他們不難,只要在慈濟人間路上,就能發現他們 的身影。